
Znaczy to, ze z dwóch kolejnych wartosci przyblizonychSn, Sn+1 co najmniej jt;dna daje blad

wiekszy niz __ 1_. A jeszcze trzeba ten blad pomnozyc przez 4 (bO przeciez interesuje nas. 4n+2

liczba n, a nie ~n). Wiec nie tedy droga do obliczenian; lub raczej wiedzie tedy droga, ale
bardzo zmudna, niewiele skuteczniejsza, niz rzucanie patyczkiem na poliniowana plaszczyzne.
Po prostu: szereg (4) okazuje sie byc bardzo powoli zbiezny.
Wiec moze by spróbowac z funkcja arcus sinus? Procedura jest zasadniczo ta sama, co

w przypadku funkcji arcus tangens. Najpierw znajduje sie rozwiniecie pochodnej l/y 1-xZ,

potem sie calkuje. Wyprowadzenie jest jednak bardziej skomplikowane niz poprzednio, równiez
wynik mniej zachecajacy:

(5) . 1 3 1·3 , 1·3·5 7.arcsmx = x+--x +--x +----x + ...• lxi ~ 1.
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Po podstawieniu x = 1:
1 1 1·3 1·3·5

-:Tt = 1+-+--+----+ ...4
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Ten szereg nie jest wcale zbiezny szybciej niz szereg (4). W polaczeniu ze skomplikowana postacia
jego skladników powoduje to, ze do naszego celu jest on jeszcze mniej dogodny.
Interesujace jest natomiast samo przedstawienie funkcji arcus sinus w formie sumy szeregu
potegowego (5). ~
Gdy juz mowa o funkcji arcus sinus, nadmieniamy tu, ze w metodzie doswiadczalno-
probabilistycznej, opisanej na poczatku,. wspomniana wartosc prawdopodobienstwa l -2/n jest
wynikiem obliczenia calki

21.

-; ~ arc smx dx.
o

Czytelnicy znajacy tr~he technike calkowania moga bez trudu sprawdzic, ze calka ta istotnie
równa jest 1- 2/re.Wszystkim natomiast proponujemy zastanowienie sie, dlaczego badane
prawdopodobienstwo wyraza sie taka wlasnie calka. A za miesiac pokazemy rózne inne ladne
wzory. w których wystepuje magiczna liczba:ri.
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M 226. Uzasadnic nastepujacy sposób poprawiania przyblizonej wartoscix pierwiastka
kwadratowego z liczbya wiekszej od jednosci:

x' = x+L1/2-L1z/8x,gdzie L1 _ a a-xz- --x-x --x-

n liczba konstruowalna?

Rozwiazanie na str. 16.
M 227. Siatke linii równoleglych o stalych odstepacha nalozono na krzywa na plaszczyznie
i policzono liczbe przeciec krzywej z prostymi siatki. Operacje powtórzono szesciokrotnie,
obracajac siatke za kazdym razem o 30°. Wykazac, ze laczna liczba przeciec jest w przyblizeniu
proporcjonalna do dlug<;>scikrzywej i znalezc wspólczynnik proporcjonalnosci.
Rozwiazanie na str. 16
M 228. Na prostokat ARCD nakladamy siatke hiperbol równoosiowychxy = n tak, aby jego
boki AR i AC padly na asymptoty (osiex i y).
Jak wykorzystac ten "przyrzad" do mierzenia pola trójkata?
Rozwiazanie na str. 6
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F 77. Dwie równolegle plyty zanurzono pionowo do polowy
(a) w cieczy zwilzajacej material obu plyt,
(b) w cieczy nie zwilzajacej zadnej z plyt oraz
(c) w cieczy zwilzajacej jedna i nie zwilzajacej drugiej plyty.

Jaki bedzie kierunek sil dzialajacych miedzy plytami w kazdej z opisanych sytuacji?
Rozwiazanie na str. 7.
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